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TỔNG HỢP TRẢ LỜI Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ 
CỦA DOANH NGHIỆP
Thực hiện Chương trình hành động số 1212/CTr-UBND ngày 03/8/2016 về thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020, Sở Kế hoạch và Đầu tư đã chủ trì, phối hợp với Hội Doanh nghiệp tỉnh tổng hợp các ý kiến, kiến nghị của các doanh nghiệp trong thời gian qua và gửi các sở, ban, ngành trả lời theo chức năng, nhiệm vụ của các sở, ban, ngành. 

Trên cơ sở ý kiến trả lời của các sở, ban, ngành, Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp trả lời các ý kiến, kiến nghị của doanh nghiệp theo từng nội dung cụ thể, như sau:

1. Các doanh nghiệp chế biến thuỷ sản có ý kiến: Thực hiện chủ trương của Chính phủ, của tỉnh, sau sự cố môi trường biển, các doanh nghiệp chế biến thủy sản ở Thanh Trạch, Bố Trạch đã tích cực thu mua tạm trữ hải sản để giải quyết khó khăn cho bà con đánh bắt xa bờ trong thời gian từ 05/5/2016 đến 05/7/2016, thời gian tạm trữ cho phép tối đa là 6 tháng. Tuy nhiên trong quá trình thực hiện chính sách hỗ trợ của TW, của tỉnh, các DN còn gặp khó khăn như: thủ tục hồ sơ xin thanh toán tiền hỗ trợ rườm rà, chậm trể; đơn vị tiếp nhận hồ sơ không hướng dẫn kỹ 1 lần nên doanh nghiệp phải đi lại nhiều lần để hoàn thành hồ sơ; thời gian xử lý, thẩm tra, thẩm định từ xã, huyện, các sở ngành quá chậm nên đến nay vẫn chưa được bồi thường, hỗ trợ. Trước những khó khăn trên, các công ty chế biến thuỷ sản và Hội doanh nghiệp tỉnh đề nghị UBND huyện Bố Trạch chỉ đạo UBND xã Thanh Trạch (nơi có các doanh nghiệp chế biến hải sản), tạo mọi điều kiện sớm kiểm tra, thẩm định, hoàn thành các thủ tục cho các doanh nghiệp và đề nghị các sở ngành, các đơn vị sớm xử lý, trình UBND tỉnh quyết định, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp
· Vấn đề này, UBND huyện Bố Trạch có ý kiến như sau:
a. Về trình tự thủ tục: Thực hiện Quyết định số 772/QĐ-TTg ngày 09/05/2016 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ khẩn cấp cho ngư dân tại các tỉnh Hà Tỉnh, Quảng Bình, Quảng Trị và Thừa Thiên Huế bị ảnh hưởng do hải sản chết bất thường, ngày 11/10/2016 UBND tỉnh Quảng Bình ban hành Quyết định số 3124/QĐ-UBND về Quy định hỗ trợ lãi suất theo Quyết định số 772/QĐ-TTg ngày 09/05/2016 của Thủ tướng Chính phủ trong đó có quy định:
· Thời gian thu mua tạm trữ: Áp dụng cho các khoản vay thu mua tạm trữ hải sản có thời gian giải ngân từ ngày 05/05/2016 đến hết ngày 05/07/2016. Quy trình hồ sơ: UBND xã ký xác nhận khối lượng bảng kê nhập, xuất, tồn kho hải sản thu mua tạm trữ từ ngày 05/05/2016 đến hết ngày 05/07/2016. Ngân hàng ký xác nhận vào bảng kê dư nợ vay của Doanh nghiệp với Ngân hàng. Sau đó nộp vào Chi cục Thủy sản tỉnh Quảng Bình để các ban ngành các cấp tỉnh thẩm định, hỗ trợ lãi suất theo quy định.

· Theo quy định tại Quyết định số 3124/QĐ-UBND ngày 11/10/2016 của UBND tỉnh Quảng Bình, Tổ thẩm định của tỉnh gồm đại diện lãnh đạo: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (chủ trì), Sở Tài chính, Ngân hàng Nhà nước – Chi nhánh Quảng Bình, Cục Thuế, Chi Cục Quản lý thị trường, Chi cục Thủy Sản có trách nhiệm thẩm định hồ sơ đề nghị hỗ trợ và các thủ tục liên quan khác theo quy định của các doanh nghiệp, chủ vựa, tàu dịch vụ hậu cần nghề cá, xác định kinh phí hỗ trợ.
b. Kết quả giải quyết

· Công ty CP Thủy sản Sông Gianh: 
· Về hỗ trợ, bồi thường hàng hải sản lưu kho theo Quyết định 309/QĐ-TTg (hỗ trợ 30% giá đối với hàng hải sản đảm bảo an toàn thực phẩm; 100% giá đối với hàng tiêu hủy), Công ty CP Thủy sản Sông Gianh đã nhận toàn bộ số tiền được hỗ trợ, bồi thường theo quy định

· Về hỗ trợ lãi suất theo Quyết định số 772/QĐ-TTg: Công ty CP Thủy sản Sông Gianh không làm hồ sơ hỗ trợ lãi suất theo Quyết định 772/QĐ-TTg gửi các sở, ban, ngành xem xét hỗ trợ.

· Công ty TNHH TMDV Chung Thảo:
· Về hỗ trợ lãi suất theo Quyết định số 772/QĐ-TTg: Đơn vị đã làm hồ sơ theo các biểu mẫu quy định, theo đúng thời gian yêu cầu trước 30/10/2016. Hiện nay, Công ty đã được hỗ trợ với số tiền 36.493.000 đồng tại Quyết định số 3366/QĐ-UBND ngày 25/9/2017 của UBND tỉnh.

2. Các doanh nghiệp khai thác khoáng sản có ý kiến: Các doanh nghiệp khai thác khoáng sản trên địa bàn làm ăn gặp nhiều khó khăn, do thời gian để cấp 1 mỏ thông thường (như đất, cát san lấp), theo quy định phải làm nhiều thủ tục, mất nhiều thời gian, qua nhiều cấp, nhiều ngành, nên đã ảnh hưởng đến kế hoạch sản xuất, xây dựng của nhiều doanh nghiệp. Mặt khác do các doanh nghiệp thiếu kiến thức pháp luật về khai thác tài nguyên, khoáng sản, các văn bản quy định liên quan đến công tác quản lý tài nguyên khoáng sản; chế độ chính sách về quản lý tài nguyên khoáng sản thay đổi thường xuyên nên nhiều DN không nắm bắt kịp thời nên việc tuân thủ các quy định cũng như công tác bảo vệ môi trường trong khai thác khoáng sản còn yếu và bất cập.
·  Đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường cùng với các đơn vị có liên quan nên tổ chức đối thoại với các DN tham gia khai thác khoáng sản trên các địa bàn.
· Đề nghị Thanh tra tỉnh là cơ quan tham mưu cho tỉnh về công tác thanh tra, kiểm tra, xem xét, tham mưu UBND tỉnh có văn bản chấn chỉnh hoạt động thanh tra, kiểm tra trên địa bàn tỉnh theo đúng tinh thần Chỉ thị 20/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định 3537/QĐ-UBND của UBND tỉnh quy định thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp không quá 1 lần/năm nhằm giảm phiền hà, khó khăn cho doanh nghiệp
· Vấn đề này, Sở Tài nguyên và Môi trường có ý kiến như sau:

Để tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp khai thác khoáng sản trên địa bàn, ngày 14/9/2017, Sở Tài nguyên và Môi trường tổ chức đối thoại với doanh nghiệp về một số khó khăn vướng mắc trong hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh. Tại buổi đối thoại, Sở Tài nguyên và Môi trường đã ghi nhận, trả lời những vướng mắc, tháo gỡ khó khăn tạo điều kiện cho các doanh nghiệp hoạt động khai thác khoáng sản.
· Vấn đề này, Thanh tra tỉnh có ý kiến như sau:

Trên cơ sở Kế hoạch hành động số 931/KH-UBND ngày 16/06/2016 của UBND tỉnh thực hiện Nghị quyết số 19/2016/NQ-CP ngày 28/04/2016 của Chính phủ và Chương trình hành động số 1212/CTr-UBND ngày 3/8/2016 của UBND tỉnh về thực hiện Nghị quyết 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ; Thanh tra tỉnh đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 3537/QĐ-UBND ngày 31/10/2016 của UBND tỉnh về Quy chế phối hợp trong công tác thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.
Căn cứ Khoản 2, Điều 4 của Quy chế phối hợp đã quy định cụ thể: 

“ 2. Hoạt động thanh tra, kiểm tra phải luôn tuân theo pháp luật, đảm bảo chính xác, khách quan, công khai, trung thực, dân chủ, kịp thời; không trùng lặp về phạm vi, đối tượng, nội dung thanh tra, kiểm tra trong cùng thời gian giữa các cơ quan thực hiện thanh tra, kiểm tra; giảm thiểu đến mức tối đa sự phiền hà, cản trở; không làm ảnh hưởng hoạt động bình thường của doanh nghiệp.

Đảm bảo mỗi doanh nghiệp chỉ được thanh tra, kiểm tra không quá một lần trong năm, trừ trường hợp thanh tra, kiểm tra đột xuất khi có dấu hiệu vi phạm pháp luật rõ ràng; kết hợp thanh tra, kiểm tra liên ngành nhiều nội dung trong một đợt thanh tra, kiểm tra.”

Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh, Thanh tra tỉnh đã ban hành văn bản đề nghị và hướng dẫn các sở, ngành, các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh có chức năng thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp trong quá trình triển khai nhiệm vụ năm 2017 và chuẩn bị xây dựng kế hoạch 2018 cần quán triệt nghiêm túc Chỉ thị số 20/CT-TTg ngày 17/05/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc chấn chỉnh hoạt động thanh tra, kiểm tra đối với doanh nghiệp và quy chế phối hợp trong công tác thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh kèm theo Quyết định số 3537/QĐ-UBND ngày 31/10/2016; đồng thời đảm bảo tính kế thừa kết quả thanh tra, kiểm tra, kiểm toán của các cơ quan đã thực hiện trước đó, không làm cản trở hoạt động bình thường của doanh nghiệp.

Thanh tra tỉnh sẽ tiếp thu ý kiến phản ánh của doanh nghiệp, đồng thời đề nghị các doanh nghiệp khi có các đoàn thanh tra, kiểm tra không đúng quy định của các văn bản nêu trên trực tiếp phản ánh tên đoàn kiểm tra, thanh tra, cơ quan thanh tra, kiểm tra, nội dung trùng lắp.. đến Thanh tra tỉnh để kiểm tra, xác minh và tổng hợp báo cáo UBND tỉnh chỉ đạo, giải quyết.
3. Các doanh nghiệp chế biến chế biến dăm gỗ xuất khẩu ở Khu kinh tế Hòn La: Từ tháng 01/2007, Công ty CP Sản xuất Lâm sản Xuất khẩu Quảng Đông được cấp Giấy chứng nhận đầu tư Nhà máy chế biến dăm gỗ xuất khẩu Quảng Đông. Sản phẩm xuất khẩu Công ty là dăm gỗ, chủ yếu xuất hàng qua Cảng Hòn La. Nhưng trong những năm qua năng lực tiếp nhận tàu của cảng Hòn La quá hạn chế về tải trọng nên quá trình hoạt động gặp rất nhiều khó khăn, sản phẩm xuất khẩu vận chuyển chậm nên đã ảnh hưởng đến việc tiêu thụ sản phẩm và doanh thu của Công ty.
· Vấn đề này, Sở Giao thông Vận tải có ý kiến như sau:
Cảng Hòn La có vai trò quan trọng cho phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh của tỉnh Quảng Bình và khu vực. Do có sự kết nối liên hoàn với Quốc lộ 1, Đường Hồ Chí Minh, Quốc lộ 12A đến các khu kinh tế, khu công nghiệp trên địa bàn và cửa khẩu quốc tế Cha Lo thông thương với nước bạn Lào và vùng Đông Bắc Thái Lan… nên nhu cầu vận tải hàng hóa qua cảng Hòn La ngày càng tăng. Bên cạnh đó, do gần các tuyến hàng hải nên cảng Hòn La trở thành nơi tránh trú của nhiều phương tiện khi có mưa bão xảy ra trong khu vực Vịnh Bắc Bộ. Hiện tại, Cảng Hòn La đã được đầu tư hoàn thành việc mở rộng giai đoạn 1 vào năm 2011, đủ đáp ứng cho tàu 15.000 DWT và 20.000 DWT giảm tải nhưng do tuyến luồng hàng hải vào cảng chưa đáp ứng để đón tàu 15.000 DWT đến 20.000 DWT giảm tải vào làm hàng đã gây lãng phí nguồn lực đầu tư cũng như khó khăn cho việc tàu vào tránh trú bão. 

Dự án xã hội hóa nạo vét, nâng cấp tuyến luồng hàng hải Hòn La, khu neo đậu tránh trú bão, khu chuyển tải và vùng đón trả hoa tiêu cảng Hòn La đã được Bộ GTVT chấp thuận chủ trương cho phép Công ty Cổ phần Đầu tư và Thương mại Linh Thành Quảng Bình thực hiện tại các Công văn số 13401/BGTVT-KCHT ngày 10/12/2013, số 12715/BGTVT-KCHT ngày 9/10/2014. Hồ sơ Dự án cũng đã được Cục Hàng Hải thẩm định và chấp thuận tại Công văn số 190/CHHVN-QLKCHTCB ngày 16/1/2015; đồng thời, ký kết hợp đồng thực hiện với Nhà đầu tư từ năm 2015 (Hợp đồng số 10/2015/HĐNV-XHH ngày 18/5/2015) nhưng do Nhà đầu tư chậm triển khai thi công nên Sở GTVT đã tham mưu UBND tỉnh có Công văn số 1460/UBND-XDCB ngày 14/8/2017 đề nghị Bộ GTVT, Cục Hàng hải Việt Nam tạo điều kiện cho nhà đầu tư để sớm tập trung thực hiện hoàn thành việc nạo vét luồng vào cảng và khu neo đậu tránh trú bão trước mùa mưa bão năm 2018 để sớm phát huy hiệu quả đầu tư của dự án. Đến nay, nhà đầu tư đã tiếp tục triển khai thi công trở lại sau thời gian gián đoạn; theo báo cáo của Cảng vụ Hàng Hải Quảng Bình tại Công văn số 338/BC-CVHHQB ngày 25/9/2017, hiện tại nhà đầu tư đang thi công ở khu vực phía biên bên trái luồng (gần phao số 6 luồng Hòn La), tại mặt cắt 00 đến mặt cắt 15 nhằm tạo mái dốc dự trữ, sau đó tiếp tục thi công trong luồng hàng hải; dự kiến nghiệm thu giai đoạn 1 vào ngày 30/12/2017.

Dự án xã hội hóa nạo vét, thiết lập khu neo đậu tránh trú bão cho tàu biển tại Hòn La theo hình thức tận thu bù chi phí, không sử dụng ngân sách Nhà nước (với nhà đầu tư là Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu Tổng hợp Bình Phước) đã được Bộ GTVT chấp thuận chủ trương đầu tư theo hình thức xã hội hóa tại Công văn số 6736/BGTVT-KCHT ngày 28/5/2014; Bộ Tài nguyên và Môi trường phê duyệt Báo cáo đánh giá tác động môi trường tại Quyết định số 2664/QĐ-BTNMT ngày 19/10/2015 và được Cục Hàng hải Việt Nam chấp thuận dự án tại Công văn số 3018/CHHVN-QLKCHTCB ngày 27/7/2015. Thực hiện chủ trương của Chính phủ về việc tạm dừng xuất khẩu cát nhiễm mặn tận thu từ các dự án nạo vét luồng nên Bộ GTVT đã có Thông báo số 156/TB-BGTVT ngày 09/5/2017 cho phép tạm dừng dự án đến khi có ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.

Đến nay, theo báo cáo của nhà đầu tư, dự án đã tìm được nguồn tiêu thụ sản phẩm tận thu trong nước, không phải xuất khẩu; vì vậy, Sở GTVT đã tham mưu UBND tỉnh có Công văn số 1831/UBND-XDCB ngày 03/10/2017 đề nghị Bộ GTVT, Cục Hàng hải Việt Nam xem xét, chỉ đạo Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu Tổng hợp Bình Phước tiến hành các thủ tục cần thiết để sớm triển khai thi công Dự án xã hội hóa nạo vét, thiết lập khu neo đậu tránh trú bão cho tàu biển tại Hòn La theo hình thức tận thu bù chi phí, không sử dụng ngân sách Nhà nước (với điều kiện sử dụng sản phẩm tận thu trong nước, không dùng để xuất khẩu theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ) nhằm phục vụ nhu cầu tránh trú bão cho tàu hoạt động trong khu vực.
4. Công ty TNHH Sản xuất Thương mại Hải Dương: Công ty đã đầu tư lò mổ gia súc, gia cầm tập trung tại phường Bắc Nghĩa, thành phố Đồng Hới với công suất mổ 200 con gia súc/ngày đêm. Tuy vậy từ khi hoàn thành dự án đến nay Công ty vẫn chưa được hưởng các chính sách ưu đãi về thuế và đất đai theo Quyết định số 394/QĐ-TTg ngày 13/3/2006 của Thủ tướng Chính phủ. Đề nghị Cục Thuế tỉnh, tham mưu đề xuất UBND tỉnh để Công ty được hưởng các chính sách ưu đãi về thuế, đất đai theo quy định.
· Vấn đề này, Cục Thuế có ý kiến như sau: Công ty TNHH Sản xuất Thương mại Hải Dương được UBND tỉnh Quảng Bình cho thuê đất với diện tích 8.706,0 m2 tại phường Bắc Nghĩa, thành phố Đồng Hới và được UBND tỉnh cấp Giấy chứng nhận đầu tư số 29121000020 ngày 5/12/2007.
Căn cứ Tại khoản 1, Điều 1 Quyết định 394/QĐ-TTg ngày 13/3/2006 của Thủ tướng Chính phủ quy định: 

“ Điều 1. Các tổ chức, cá nhân trong nước đầu tư xây dựng mới, mở rộng cơ sở giết mổ, bảo quản chế biến gia súc, gia cầm và cơ sở chăn nuôi gia cầm tập trung, công nghiệp phù hợp với quy hoạch của địa phương, đảm bảo các yêu cầu về vệ sinh thú y, vệ sinh an toàn thực phẩm, vệ sinh môi trường theo quy định của pháp luật hiện hành về thú y, vệ sinh an toàn thực phẩm, môi trường được hỗ trợ đầu tư như sau:

1. Áp dụng các chính sách ưu đãi với mức cao nhất về các loại thuế và đất đai theo quy định của pháp luật hiện hành về khuyến khích đầu tư.”
Tại Điều 22; Điều 24; khoản 1 Điều 25 và Điều 26 Nghị định 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư 2005 quy định:

“Điều 22. Lĩnh vực, địa bàn ưu đãi đầu tư

1. Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư bao gồm lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư và lĩnh vực ưu đãi đầu tư quy định tại Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định này.

2. Danh mục địa bàn ưu đãi đầu tư bao gồm địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn và địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn quy định tại Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định này.

3. Dự án đầu tư thuộc lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư quy định tại Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định này được hưởng ưu đãi đầu tư như dự án đầu tư thuộc địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn quy định tại Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định này.

Điều 24. Đối tượng hưởng ưu đãi đầu tư

Nhà đầu tư có dự án đầu tư, kể cả dự án đầu tư mở rộng, thuộc lĩnh vực, địa bàn ưu đãi đầu tư quy định tại Nghị định này được hưởng ưu đãi đầu tư theo quy định của Luật Đầu tư và pháp luật có liên quan.

Điều 25. Ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp, thuế nhập khẩu

1. Nhà đầu tư có dự án đầu tư thuộc lĩnh vực, địa bàn ưu đãi đầu tư quy định tại Nghị định này được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định của pháp luật về thuế thu nhập doanh nghiệp
Điều 26. Ưu đãi về thuế sử dụng đất, tiền sử dụng đất, tiền thuê đất và tiền thuê mặt nước

Nhà đầu tư được Nhà nước giao đất không thu tiền sử dụng đất, giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất có dự án đầu tư thuộc lĩnh vực, địa bàn ưu đãi đầu tư quy định tại Nghị định này được miễn, giảm thuế sử dụng đất, tiền sử dụng đất, tiền thuê đất và tiền thuê mặt nước theo quy định của pháp luật về đất đai và pháp luật về thuế.”
Căn cứ các quy định trên, dự án xây dựng Lò giết mổ gia súc tập trung của Công ty TNHH sản xuất thương mại Hải Dương không thuộc lĩnh vực, địa bàn ưu đãi đầu tư theo quy định tại phụ lục I, II của Nghị định 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ nên không được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp và tiền thuê đất tại thời điểm đơn vị được cấp Giấy chứng nhận đầu tư. 

5. Công ty Cổ phần đầu tư TCTC: đề nghị các ngành giải quyết điều chỉnh Quy hoạch cây trồng vật nuôi đảm bảo thời gian, tạo điều kiện cho doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp.
· Vấn đề này, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau: 
Quy hoạch tổng thể Ngành nông nghiệp tỉnh Quảng Bình đến năm 2020 đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 933/QĐ-UBND ngày 25/4/2011, trong đó có quy hoạch cây trồng, vật nuôi; bên cạnh quy hoạch tổng thể, một số cây trồng cũng được quy hoạch chi tiết (cao su, sắn nguyên liệu). Sở Nông nghiệp và PTNT đã công bố, công khai quy hoạch, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp yên tâm đầu tư phát triển nông nghiệp.

Vai trò của các doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp hết sức quan trọng, góp phần đẩy mạnh sản xuất theo hướng hàng hóa, nâng cao chất lượng, giá trị gia tăng, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn luôn luôn tạo điều kiện để hỗ trợ các doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn được thuận lợi. Đối với kiến nghị của Công ty Cổ phần đầu tư TCTC chưa cụ thể, nếu Công ty đang có dự án đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp nhưng còn vướng mắc quy hoạch cần phải điều chỉnh thuộc lĩnh vực của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đề nghị Công ty liên hệ để được hướng dẫn cụ thể.

6. Các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực khách sạn, nhà hàng có ý kiến phản ánh: Sự cố môi trường biển đã làm cho hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh nói chung, đặc biệt là doanh nghiệp kinh doanh khách sạn, nhà hàng bị thiệt hại nặng nề ảnh hưởng đến doanh thu của doanh nghiệp, đời sống, việc làm, thu nhập của người lao động. Các doanh nghiệp kiến nghị: Đề nghị Sở Du lịch tỉnh tăng cường hơn nữa công tác tuyên truyền, quảng bá rộng rãi hình ảnh con người, các điểm du lịch hấp dẫn của tỉnh để thu hút khách khách du lịch đến với Quảng Bình.

· Vấn đề này, Sở Du lịch có ý kiến như sau: 

Nhằm đẩy nhanh tốc độ tăng trưởng và phát triển của ngành du lịch, đưa du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh, Tỉnh ủy Quảng Bình đã ban hành Chương trình hành động số 06-CTr/TU ngày 13/7/2016 về phát triển du lịch, giai đoạn 2016 - 2020 với nhiều nhiệm vụ và giải pháp đồng bộ trong đó có nhóm giải pháp “Đẩy mạnh công tác giới thiệu, quảng bá và xúc tiến du lịch” với nhiều hoạt động và chương trình mang tính truyền thông rộng và có tính đột phá cao. Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 1503/KH-UBND ngày 13/9/2016 thực hiện Chương trình hành động số 06/CTr-TU ngày 13/7/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển du lịch, giai đoạn 2016 – 2020 cụ thể hóa các giải pháp trên thành các hoạt động cụ thể trong thời gian, như:

Tạo lập và khai thác có hiệu quả các quầy thông tin du lịch, các biển quảng cáo tấm lớn; xây dựng bộ nhận diện thương hiệu Du lịch Quảng Bình; xuất bản thêm các ấn phẩm du lịch dưới nhiều hình thức để phục vụ công tác xúc tiến du lịch và cung cấp thông tin cho du khách; xây dựng các bộ phim, clip giới thiệu điểm đến, sản phẩm, tài nguyên du lịch Quảng Bình và phát sóng trên các kênh truyền hình trong nước và quốc tế.

Tổ chức các hoạt động quảng bá, xúc tiến du lịch tại các thị trường trọng điểm trong nước và quốc tế như: Chương trình kết nối điểm đến, phát động thị trường, các chương trình Road show du lịch tại các thị trường nước ngoài trọng điểm như Thái Lan, Nhật Bản, Hàn Quốc, Nga… ; tổ chức các hội nghị xúc tiến, quảng bá và liên kết phát triển du lịch tại các thị trường trọng điểm trong nước như Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Cần Thơ, Hải Phòng, Quảng Ninh… Quảng bá du lịch Quảng Bình qua các bộ phim nổi tiếng và hướng tới mục tiêu đưa Quảng Bình trở thành một trong các phim trường của các hãng phim nổi tiếng tại Hollywood và các nước trên thế giới.

Tổ chức tốt các sự kiện, lễ hội mang tính định kỳ hoặc thường niên gắn với quảng bá du lịch như : Lễ hội hang động, Tuần lễ văn hóa thành phố Đồng Hới, các lễ hội và cuộc thi liên quan đến du lịch.

Phối kết hợp chặt chẽ với các doanh nghiệp trong việc xây dựng, thực hiện các hoạt động quảng bá du lịch đặc biệt là các sự kiện lớn, famtrip, các chương trình quảng bá trên các kênh thông tin, truyền hình quốc tế.

Đổi mới hình thức, nội dung trong việc tham gia các hội chợ du lịch thường kỳ trong nước như hội chợ du lịch quốc tế TP. Hồ Chí Minh (ITE), hội chợ du lịch quốc tế Việt Nam (VITM Hà Nội), ngày hội du lịch thành phố Hồ Chí Minh… ; kết hợp với các doanh nghiệp lữ hành, các hãng hàng không tham gia các hội chợ du lịch quốc tế như  hội chợ du lịch quốc tế ITB Berlin, Hội chợ du lịch quốc tế ITB Singapore,  hội chợ du lịch quốc tế Hàn Quốc (KOTFA), hội chợ du lịch quốc tế JATA (Nhật Bản), hội chợ triển lãm du lịch quốc tế (WTM – Anh).

Thực hiện các giải pháp khắc phục tính thời vụ; tăng cường thu hút khách du lịch đến và lưu trú dài hơn, chi tiêu nhiều hơn; thực hiện tốt Chương trình kích cầu du lịch nội địa do Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch ban hành với chủ đề “Người Việt Nam đi du lịch Việt Nam – Mỗi chuyến đi thêm yêu Tổ quốc”, chương trình kích cầu đối với 5 quốc gia Tây Âu được miễn thị thực vào Việt Nam.

Liên kết ngành hàng không, thương mại, tài chính, đầu tư, thông tin – truyền thông để xúc tiến quảng bá du lịch thông qua các sự kiện quốc gia, quốc tế và thu hút đầu tư phát triển du lịch.

Liên kết hợp tác với các tỉnh trong vùng Bắc Trung Bộ; các tỉnh thuộc “Con đường di sản Miền Trung”; các tỉnh trên hành lang kinh tế Đông Tây; các tỉnh thuộc 3 nước Việt Nam – Lào – Thái Lan sử dụng chung đường 8 và đường 12 để phát triển các sản phẩm du lịch, hỗ trợ phát triển. Phát huy có hiệu quả các chương trình hợp tác phát triển du lịch đã ký kết với các địa phương: Thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, thành phố Đà Nẵng, Quảng Nam, Lâm Đồng, Đắk Lắk và đẩy mạnh liên kết với các trọng điểm du lịch khác như: Cần Thơ, Hải Phòng, Quảng Ninh, Điện Biên, Lào Cai…  

Phối hợp với Hiệp hội Du lịch Việt Nam, Hiệp hội Du lịch Châu Á – Thái Bình Dương (PATA) và các doanh nghiệp lữ hành lớn trong cả nước và khu vực Châu Á – Thái Bình Dương để kết nối và chủ động xây dựng các tour, tuyến du lịch của Quảng Bình.

7. HTX Mộc mỹ nghệ cao cấp Tân Tiến có ý kiến: 

· Đề nghị Ngân hàng tạo điều kiện thuận lợi cho HTX vay vốn sản xuất kinh doanh, nhất là vốn để trồng cao su, trồng rừng kết hợp phát triển kinh tế trang trại theo lãi suất ưu đãi, giúp cho HTX ổn định và phát triển bền vững, tạo điều kiện cho cán bộ xã viên và người lao động tại HTX thường xuyên có việc làm ổn định, mức thu nhập cơ bản đủ điều kiện trên mức sống trung bình hiện nay

· Đề nghị miễn thuế thuê đất rừng để sản xuất thời gian từ 5 năm đến 7 năm vì thời kỳ đầu rất khó khăn từ công tác khai hoang, làm đất, trồng cây.
· Vấn đề này, Ngân hàng Nhà nước – Chi nhánh Quảng Bình có ý kiến như sau: 
· Ngày 9/6/2015, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 55/2015/NĐ-CP về chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam đã ban hành Thông tư số 10/2015/TT-NHNN ngày 22/7/2015 hướng dẫn thực hiện một số nội dung của Nghị định 55/2015/NĐ-CP ngày 9/6/2015 của Chính phủ về một số chính sách tín dụng phát triển nông nghiệp, nông thôn trong đó có HTX. Theo đó HTX được tổ chức tín dụng cho vay không có tài sản bảo đảm theo các mức như sau:

+
Tối đa 01 tỷ đồng đối với HTX hoạt động trên địa bàn nông thôn hoặc hoạt động sản xuất kinh doanh trong lĩnh vực nông nghiệp

+
Tối đa 2 tỷ đồng đối với liên hiệp HTX hoạt động trên địa bàn nông thôn hoặc hoạt động sản xuất kinh doanh trong lĩnh vực nông nghiệp

-
Về lãi suất cho vay: Ngân hàng Nhà nước Việt Nam đã ban hành Thông tư số 08/2014/TT-NHNN ngày 17/3/2014 và Quyết định số 2174/QĐ-NHNN ngày 28/10/2014 quy định lãi suất cho vay ngắn hạn tối đa đối với lĩnh vực nông nghiệp là 7%/năm. Hiện nay, trên địa bàn lãi suất cho vay của các NHTM đối với lĩnh vực nông nghiệp ngắn hạn tối đa 7%/năm, trung dài hạn tối đa 10%/năm. Vì vậy HTX Mộc mỹ nghệ cao cấp Tân Tiến có nhu cầu vay vốn, có dự án sản xuất kinh doanh khả thi, đảm bảo các điều kiện cần thiết theo quy định của pháp luật liên hệ với các NHTM để được hướng dẫn hồ sơ, thủ tục, điều kiện, lãi suất.. vay vốn

· Vấn đề này, Cục Thuế tỉnh có ý kiến như sau: 

-
Tại Khoản 2, Khoản 3 Điểu 19 Nghị định số 46/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2016 của Chính phủ quy định về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước ghi rõ: 

“2. Miễn tiền thuê đất, thuê mặt nước trong thời gian xây dựng cơ bản theo dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt nhưng tối đa không quá 03 năm kể từ ngày có quyết định cho thuê đất, thuê mặt nước. Trường hợp người thuê đất sử dụng đất vào mục đích sản xuất nông nghiệp (trồng cây lâu năm) theo dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt thì thời gian xây dựng cơ bản vườn cây được miễn tiền thuê đất áp dụng đối với từng loại cây thực hiện theo quy trình kỹ thuật trồng và chăm sóc cây lâu năm do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định. Việc miễn tiền thuê đất, thuê mặt nước trong thời gian xây dựng cơ bản được thực hiện theo dự án gắn với việc Nhà nước cho thuê đất mới, chuyển từ giao đất không thu tiền sử dụng đất sang thuê đất, không bao gồm các trường hợp đầu tư xây dựng cải tạo, mở rộng cơ sở sản xuất kinh doanh và tái canh vườn cây trên diện tích đất đang được Nhà nước cho thuê.

3. Miễn tiền thuê đất, thuê mặt nước sau thời gian được miễn tiền thuê đất, thuê mặt nước của thời gian xây dựng cơ bản theo quy định tại Khoản 2 Điều này, cụ thể như sau:

a) Ba (3) năm đối với dự án thuộc Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư; đối với cơ sở sản xuất kinh doanh mới của tổ chức kinh tế thực hiện di dời theo quy hoạch, di dời do ô nhiễm môi trường.

b) Bảy (7) năm đối với dự án đầu tư vào địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn.

c) Mười một (11) năm đối với dự án đầu tư tại địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn; dự án đầu tư thuộc Danh mục lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư; dự án thuộc Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư được đầu tư tại địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn.

d) Mười lăm (15) năm đối với dự án thuộc Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư được đầu tư tại địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn; dự án thuộc Danh mục lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư được đầu tư tại địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn.

Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư, lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư, địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn thực hiện theo quy định của pháp luật về đầu tư.”

Theo đó, thời kỳ đầu từ công tác khai hoang, làm đất, trồng cây của đơn vị là thời gian xây dựng cơ bản vườn cây và được miễn tiền thuê đất theo quy định tại Khoản 2, Điều 19 nói trên. Ngoài ra, sau thời gian được miễn tiền thuê đất, thuê mặt nước của thời gian xây dựng cơ bản thì dự án trồng rừng sản xuất sẽ tiếp tục được miễn tiền thuê đất với thời gian tương ứng tại các điểm a,b,c,d Khoản 3, Điều 19 tùy vào địa bàn trồng rừng mà đơn vị thuê đất đang triển khai. Đề nghị HTX Tân Tiến liên hệ với Chi Cục Thuế (nơi có đất thuê) để được hướng dẫn lập hồ sơ đề nghị miễn tiền thuê đất theo quy định.

Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp, trả lời ý kiến, kiến nghị của doanh nghiệp nhằm tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp đồng thời tạo môi trường đầu tư thông thoáng, thuận lợi cho doanh nghiệp hoạt động có hiệu quả./.
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