UBND TỈNH QUẢNG BÌNH
CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
SỞ KẾ HOẠCH VÀ ĐẦU TƯ
Độc lập- Tự do- Hạnh phúc


   Số:  09 /KHĐT-TH 
             Quảng Bình, ngày 25 tháng 7 năm 2014

Vv triển khai thực hiện lập kế hoạch
  phát triển KT-XH năm 2015 theo
     quy trình MoSEDP tại các xã 


         Kính gửi: - UBND các huyện Lệ Thủy, Bố Trạch, Quảng Ninh





Minh Hóa, Tuyên Hóa, Quảng Trạch;
· UBND các xã vùng dự án SRDP;
Được sự hỗ trợ của Dự án Phát triển nông thôn bền vững vì người nghèo tỉnh Quảng Bình (Dự án SRDP), vừa qua, Sở Kế hoạch và Đầu tư đã tổ chức Hội thảo cấp tỉnh giới thiệu Quy trình lập kế hoạch phát triển kinh tế xã hội định hướng thị trường (MoSEDP) cấp xã tổ chức tập huấn Quy trình MoSEDP cho cán bộ phụ trách công tác lập kế hoạch tại các xã vùng mục tiêu Dự án SRDP và các đơn vị liên quan. Bước đầu, cán bộ các cấp tham gia Dự án đã được trang bị các kiến thức về MoSEDP để có thể hướng dẫn các địa phương áp dụng trong quá trình xây dựng Kế hoạch phát triển KT-XH năm 2015.
Ngày 09/7/2014, Sở Kế hoạch và Đầu tư đã có Công văn số 901/KHĐT-TH gửi UBND các xã vùng dự án SRDP thành lập Tổ công tác MoSEDP cấp xã và thôn, hướng dẫn điền thông tin các biểu mẫu KT-XH có liên quan. Đến nay, UBND các xã đã hoàn thành việc thành lập các tổ công tác và hệ thống biểu mẫu theo quy định.
Để tiến hành xây dựng kế hoạch phát triển KT-XH năm 2015 cho các xã vùng dự án SRDP, Sở Kế hoạch và Đầu tư tổ chức các tổ công tác về trực tiếp các xã vùng dự án để triển khai công tác lập kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội định hướng thị trường cấp xã(MoSEDP) năm 2015 với mục tiêu trang bị cho cán bộ xã, thôn và người dân các kiến thức về phương pháp lập kế hoạch phát triển KT-XH định hướng thị trường (MoSEDP), áp dụng quy trình MoSEDP để lập bản kế hoạch phát triển KT-XH định hướng thị trường tại địa phương. Kế hoạch đợt 1 triển khai mỗi xã gồm 8 ngày, từ ngày 01-08/8/2014, cụ thể như sau:
Ngày 1,2,3,4: Tập huấn cho lãnh đạo, cán bộ thôn, đại diện các doanh nghiệp trên địa bàn xã các kiến thức về thị trường, chuỗi giá trị và lý thuyết và thực hành các biểu mẫu về phương pháp lập kế hoạch phát triển kinh tế xã hội định hướng thị trường cấp xã. Giao cho các ban ngành xây dựng các biểu mẫu kế hoạch của các ngành.

Ngày thứ 5: Lãnh đạo và cán bộ, tổ công tác MoSEDP cấp xã, thôn đã được đào tạo tại xã tham gia hỗ trợ các cuộc họp MoSEDP cấp thôn, hoàn thành các biểu mẫu của thôn.

Ngày thứ 6: Tổng hợp kế hoạch các ban ngành cấp xã, các biểu cấp thôn,

Ngày thứ 7: Họp thống nhất, đưa ra dự thảo kế hoạch MoSEDP của xã.
Ngày thứ 8: tổ chức họp tổng kết, rút kinh nghiệm các công việc đã triển khai tại xã và thôn.

* Chuẩn bị công tác tổ chức đào tạo MoSEDP tại UBND xã
· Địa điểm: Hội trường UBND xã

· Thành phần: 

 
+ Bí thư; Chủ tịch, Phó chủ tịch UBND xã; Chủ tịch ủy ban MTTQ xã; Trưởng các bộ phận chuyên môn, đoàn thể cấp xã: 10 người.

 + Đại diện các thôn: 03 người/thôn (gồm: trưởng thôn, bí thư chi bộ, hội phụ nữ).
 + Đại diện khối tư(hộ sản xuất kinh doanh, HTX, bán buôn, bán lẻ, kinh doanh các loại): 5 người.

* Chuẩn bị công tác lập MoSEDP tại thôn
· Địa điểm: Hội trường(nhà văn hóa) thôn.

· Thành phần: 30 người

+ Đại diện các tổ chức tại thôn(Hội nông dân, Hội  phụ nữ, Cựu chiến binh, đoàn thanh niên…): 10 người

+ Hộ nghèo có khả năng sản xuất: 10 người

 + Đại diện khối tư(hộ sản xuất kinh doanh, HTX, bán buôn, bán lẻ, kinh doanh các loại): 10 người.

Việc triển khai công tác lập kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội định hướng thị trường cấp xã(MoSEDP) là một nội dung quan trọng và là tiền đề để lựa chọn các xã đủ điều kiện triển khai hợp phần 3 - Đầu tư cơ sở hạ tầng của Dự án SRDP. Vì vậy, để chuẩn bị tốt cho công tác lập kế hoạch phát triển KT-XH theo quy trình MoSEDP tại xã, Sở Kế hoạch và Đầu tư đề nghị UBND các xã trong vùng mục tiêu Dự án SRDP, UBND các huyện, Phòng Tài chính-Kế hoạch, phòng Nông nghiệp và PTNT các huyện bố trí cán bộ đã được tập huấn trực tiếp tham gia với tổ công tác và thành phần tham gia các buổi họp tại xã, thôn đúng với yêu cầu của Sở; tích cực phối hợp, tạo điều kiện cho tổ công tác của tỉnh hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
(Chi tiết có lịch trình kèm theo)


Đề nghị UBND các huyện, Phòng TC-KH, Nông nghiệp và PTNT các huyện và UBND các xã vùng dự án quan tâm, phối hợp thực hiện./.

    Nơi nhận:




                                KT.GIÁM  ĐỐC
- Như trên;







 PHÓ GIÁM ĐỐC
- BQL DA SRDP;
- Nhóm hỗ trợ dự án SRDP cấp huyện;
- Phòng TC-KH, NN&PTNT các huyện, TX;





    
      
- Lãnh đạo Sở;

- Lưu VT, Tổ MoSEDP.








               Phan Mạnh Hùng
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